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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ МІСТОБУДІВНОГО РОЗТАШУВАННЯ 
УНІВЕРСИТЕТСЬКИХ ЛІКАРЕНЬ НІМЕЧЧИНИ 

 
Досліджено чотири університетські клініки Німеччини, прослідковано 

особливості їх розташування та описано тенденції схожих містобудівних 
рішень. Дана робота є продовженням аналізу закордонного досвіду організації 
лікарняних закладів комплексного типу. Отримані дані слугуватимуть 
підґрунтям для пропозиції щодо розвитку подібної мережі лікарень в умовах 
Україні. 

Ключові слова: містобудівна мережа; медичні заклади; університетська 
лікарня; науково-дослідний центр; архітектура медичних об’єктів. 

 
Актуальність теми і постановка проблеми. Вирішення питань 

архітектурного та містобудівного розвитку медичної мережі є актуальними як 
для України, так і для держав усього світу, в незалежності від часу, їх достатку 
та розмірів, передумов та можливостей. Безумовно, що не всі держави однаково 
досягли позитивних результатів у розбудові власних медичних мереж, але є 
країни, які вже десятиріччями своїм прикладом демонструють ефективність та 
спроможність лікувальних закладів і комплексів стояти на варті здоров’я та 
життя громадян. Отже, у даній статі описано спробу прослідкувати особливості 
архітектурного та містобудівного формування та розвитку університетських 
лікарень на прикладі Німеччини – країни, визнаної у медичній сфері як однієї з 
найбільш впливових у розвитку та отриманні нових результатів в лікувальній 
галузі. 

Аналіз досліджень та публікацій. Проблеми містобудівного розвитку 
досліджено у чисельних наукових роботах видатних українських вчених, серед 
яких особливо необхідно відмітити праці М.М. Габреля [1], М.М. Дьоміна [2], 
В.О.  Тімохіна  [3], Н.М. Шебек [4], А.М. Плешкановської [5-9]. Гармонізацію 
міського середовища та особливості його розвитку досліджено у роботах 
Шебек Н.М. [10-12], Тімохіна В.О. [13, 14], Товбича В.В. [15, 16], 
Ковальської Г.Л. [17, 18] та Праслової В.О. [19, 20]. Актуальні проблеми 
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містобудівних аспектів та архітектури медичних закладів досліджено у роботах 
І. В. Булах [21-39], К. Шермера та Ф. Меусера [40, 41], Р. У. Алена [42], 
Х. Нікл, Х. Никл-Веллера [43], Р. Спроу [44]. 

Мета статті Проаналізувати університетські лікарні у чотирьох містах 
Німеччини в залежності від їх розташування та року заснування. Зрозуміти 
тенденції організації таких лікарень в контексті міста. 

Виклад основного матеріалу. Головною ознакою та перевагою 
університетських лікарень Німеччини є те, що вони є осередками з надання 
медичних послуг вищої якості та концентрують кращих професіоналів у 
медичній сфері. Це відбувається завдяки тому, що університетські медичні 
заклади проектуються та функціонують як багатопрофільні комплекси, які 
синтезують навчання, лікування, дослідження, профілактику, діагностику та ін. 
Подібні лікарняні заклади мають найновіше обладнання та технології, які, 
безумовно, сприятимуть отриманню кращих результатів. Наукові дослідження, 
які проводяться в університетських лікарнях безпосередньо контактують з 
навчанням та практикою, що прискорює обмін інформацією та перехід теорії у 
площину практичного використання у лікуванні. Виходячи з цього, у Німеччині 
сформувалась потужна мережа університетських лікарень (рис. 1), яку доцільно 
обирати за взірець країнам, які опікуються питанням шляху поліпшення та 
реформи медичної сфери. 

 

 
Рис.1. Розміщенні мережі університетських лікарень на мапі Німеччини 

 
1. Університетська клініка Бонна (1950 р., міська периферія). 

Університетська клініка Бонна сьогодні є одним із найбільших медичних 
закладів Німеччини. Клініка була заснована в 1950 році, і за час свого 
становлення та розвитку перетворилася зі звичайної лікарні на 
багатопрофільний комплекс, який складається з десятків спеціалізованих 
складових клінік, а також діагностичних та дослідницьких інститутів (рис. 2). 
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Рис. 2. Університетська клініка, м. Бонн, Німеччина 
 
Діяльність університетської лікарні охоплює всі існуючі галузі та 

напрями розвитку сучасної медицини. Розташовується університетська клініка 
Бонна в одному із наймальовничіших районів міста – у Венусберзі. Унікальний 
природний мікроклімат у поєднанні з доброзичливим персоналом, уважним та 
трепетним ставленням до кожного, хто проходить лікування у спеціалізованих 
підрозділах клініки, створює ідеальні умови для одужання як дорослих, так і 
маленьких пацієнтів. Слід зазначити, що саме у цій лікарні у 70-х роках XX 
століття було створено перший у світі центр хірургічного лікування епілепсії. 
Напрацьовані у центрі методи лікування епілепсії та інших неврологічних 
захворювань вважають золотим стандартом терапії у всьому світі. 

Університетська лікарня Бонн включає: 32 вузькоспеціалізовані клініки; 
23 діагностичні та дослідницькі інститути; 10 відділень реанімації та 
інтенсивної терапії; 30 спеціалізованих операційних залів. У лікарні працює 
8000 співробітників, 812 з яких – лікарі вищої категорії та професори в галузі 
медицини та суміжно медичних наук, які займаються дослідницькою роботою 
та створюють нові методи діагностики та лікування у всіх сферах медицини. У 
клініці щодня обслуговується понад 1500 амбулаторних пацієнтів. Стаціонарні 
відділення клініки здатні одночасно приймати близько 1237 осіб. Загальна 
кількість стаціонарних пацієнтів на рік сягає близько 50000. 

2. Університетська клініка імені А. Людвіга у Фрайбурзі (історична, 
розміщення у міському центрі). Багатопрофільна університетська лікарня 
м. Фрайбурга входить до кращих лікувальних закладів Німеччини. Це один із 
найавторитетніших медичних центрів, де у різні роки працювали вчені зі 
світовим ім'ям, включаючи Нобелівських лауреатів. Лікарня, що базується на 
базі відомого Фрайбурзького університету ім. Альбрехта і Людвіга з його 555-
річною історією, є одним з найбільших навчальних центрів у Європі і має 
відмінну та бездоганну репутацію (рис. 3). Слід зазначити низку важливих 
моментів, які вплинули на розвиток установи останніми роками: 

• 1998 рік – лікарню формально відокремлена від Університету та вона 
набула статус самостійної державної установи; 
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• 2000 рік – почав працювати Центр міжнародних медичних послуг (IMS); 
• 2006 рік – створено міждисциплінарний онкологічний центр (один із 

найкращих у Німеччині); 
• 2009 рік – створено міждисциплінарний Центр хронічного імунодефіциту 

(CCI); 
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Рис.3. Університетська клініка імені А. Людвіга, м. Фрайбург, Німеччина 
 
У 2012 році відбулась ще одна важлива подія в історії лікарні – 

об'єднання кардіологічних центрів міст Фрайбурга та Бад-Кроцінгена, що 
започаткувало створення найбільшого в Європі профільного медичного закладу 
(Університетський кардіологічний центр Фрайбург – Бад-Кроцинген). За 250 
років існування університетський центр накопичив багатий досвід у боротьбі із 
захворюваннями різної етіології, як поширеними, так і такими, що рідко 
зустрічаються в лікарській практиці (офральні захворювання). Лікування у 
державній клініці Фрайбурга засноване на персоналізованому підході та 
використанні останніх наукових досягнень. Університетська лікарня у 
Фрайбурзі є однією з найбільших університетських медичних закладів у країні. 
Профіль досліджень науково-експериментального центру дозволяє клініці 
надавати медичні послуги, засновані на останніх наукових виноходах. У склад 
лікувального центру входить велика кількість профільних відділень, які є 
широко відомими по усій країні та за її кордонами. Університетська лікарня 
розташована у центрі міста, оточена розвинутою інфраструктурою, доступна 
для усіх верств населення. 

3. Університетська лікарня у Бохумі (1962 рік, розташована у 
міському центрі). Університетська лікарня міста Бохум вважається однією з 
найбільших у всій Європі. Базою для діяльності медичного закладу є Рурський 
університет, який у 1962 р. був відкритий як перший доступний для всіх 
німецький університет (у період після Другої світової війни). Розташована 
лікарня біля землі Північний Рейн-Вестфалія. Фахівці університетської лікарні 
беруть участь у науково-дослідній діяльності у різних галузях та напрямах 
розвитку медицини. Абсолютно все обладнання, яке застосовується в клініці в 
діагностичних та лікувальних цілях, сертифіковано та відповідає надсучасним 
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стандартам медицини. Університетська лікарня складається з п'яти великих 
медичних закладів (рис. 4). 
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Рис. 4. Університетська клініка, м. Бохум, Німеччина 
 
Щорічно лікарі лікувального комплексу обслуговують в амбулаторному 

режимі близько 230 тис. осіб, а в стаціонарному – понад 90 тис. (всього клініка 
розрахована на 3 тисячі стаціонарних місць). У медичному центрі працюють 
близько 100 професорів та більше 1000 докторів, а також близько 8,5 тис. інших 
співробітників. Так як медичний центр є багатопрофільним, тобто надає 
абсолютно всі медичні послуги, пацієнти можуть розраховувати на всебічне 
вирішення їхніх проблем зі здоров’ям, а також отримання кваліфікованої 
консультації спеціаліста з будь-якої сфери медичної науки. 

4. Університетська лікарня Шаріте, м. Берлін (історична, 
розташована у міському центрі). Університетська лікарня Шаріте є 
прикладом традиційного типу лікарень в Берліні, яка розрахована на понад 
3000 ліжок, що робить її однією з найбільших університетських лікарень в 
Європі. Лікарня з 2003 року об’єднує медичні факультети Гумбольдта та 
Вільного університетів, що вплинуло на розосереджене розміщення корпусів 
лікарняного комплексу у міському середовищі – лікарня має чотири локації 
розміщення корпусів (рис. 5). З численними спеціальними дослідницькими 
напрямками Німецького дослідницького фонду, університетська лікарня 
Шаріте є одним із найбільш інтенсивних медичних закладів у Німеччині. Згідно 
з результатами Стратегії досконалості 2019, університетська лікарня Шаріте, як 
частина Берлінського університетського альянсу, є одним із німецьких 
університетів передового досвіду. Причиною та початком заснування 
університетської лікарні Шаріте можна вважати наказ прусського короля 
Фрідріха I від 14 листопада 1709 року. У ньому король наказав заснувати 
«госпітальні лікарні» за межами міст, щоб бути готовим «до нинішніх 
небезпечних спалахів чуми». 
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Рис. 5. Університетська клініка Шаріте, м. Берлін, Німеччина 
 
Висновок. Дослідження та аналіз найбільш відомих та масштабних 

університетських лікарень Німеччини дозволили виявити, що основна їх 
частина була заснована у минулих сторіччях і вони мають значну історію 
розвитку. У часи їх створення вони розміщувались на околицях міста, але з 
плином часу та еволюційним зростанням міського середовища їх теперішнє 
розташування фактично є центрально міським. Більш сучасні університетські 
лікарні, які потребують значних розмірів території були розміщені у 
периферійних міських районах. 
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СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОГО 
РАЗМЕЩЕНИЯ УНИВЕРСИТЕТСКИХ БОЛЬНИЦ ГЕРМАНИИ 

 
В статье исследованы четыре университетские больницы Германии, 
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прослежены особенности их расположения и описаны тенденции подобных 
градостроительных решений. Данная работа является продолжением анализа 
зарубежного опыта организации больничных учреждений комплексного типа. 
Полученные данные будут служить основой для предложения по развитию 
подобной сети больниц в условиях Украины. 

Ключевые слова: градостроительная сеть; медицинские учреждения; 
университетская больница; научно-исследовательский центр; архитектура 
медицинских объектов. 

 
Lienkova Maryna, D. Arch architecture, docent Bulakh Irina, 

Kyiv National University of Construction and Architecture 
 

COMPARATIVE ANALYSIS OF URBAN LOCATION  
OF UNIVERSITY HOSPITALS IN GERMANY 

 
The article explores four university hospitals in Germany, traces the features of 

their location and describes the trends of such urban planning solutions. This work is 
a continuation of the analysis of foreign experience in the organization of complex 
type hospitals. The data obtained will serve as the basis for a proposal for the 
development of a similar network of hospitals in Ukraine. Solving the issues of 
architectural and urban development of the medical network is relevant both for 
Ukraine and for the states of the whole world, regardless of time, their wealth and 
size, prerequisites and opportunities. Article describes an attempt to trace the features 
of the architectural and urban formation and development of university hospitals on 
the example of Germany, a country recognized in the medical field as one of the most 
influential in the development and obtaining new results in the medical industry. 
Research and analysis of the most famous and large-scale university hospitals in 
Germany revealed that most of them were founded in the past centuries and they have 
a significant history of development. At the time of their creation, they were located 
in the vicinity of the city, but with the passage of time and the evolutionary growth of 
the urban environment, their current location is actually the central city. The more 
modern university hospitals, requiring considerable land size, were located in 
peripheral urban areas. 

Key words: urban network; medical institutions; university hospital; research 
center; architecture of medical facilities. 
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